



Posudek na závěrečnou studentskou práci

Název práce: Two Hundred Eighty Characters of Jihad: Strategic Communication of the Islamic Emirate of Afghanistan on the X platform

Typ práce: diplomová

Autor práce: Bc. Bořivoj Nachtmann

Autor posudku: Mgr. Jan Ločovský, Ph.D.

	Hodnocení ¹
Badatelská otázka/hypotéza	Výborně
Způsob práce/metodologie	Výborně
Naplnění cíle práce	Výborně
Práce s prameny a odbornou literaturou	Výborně
Stylistická úroveň a jazyková správnost	Velmi dobře
Struktura práce	Výborně
Formální náležitosti (citace, odkazy, bibliografie, rozsah ²)	Výborně

Slovní hodnocení:

Bc. Bořivoj Nachtmann zvolil téma diplomové práce s ohledem na svůj dlouhodobý odborný zájem o východní část persko-jazyčného prostoru, přičemž k jeho zpracování je nejen v rámci Katedry Blízkého východu FF UK, ale i v rámci ČR, velmi specificky jazykově vybaven. Samotné zvolené téma je přitom vhodně situované v současné materii jak mezinárodních vztahů, tak i regionalisticky orientovaných sond. Ačkoliv by hlavní výzkumná otázka „jak IEA využíval platformu X v období od listopadu 2022 do srpna 2023“ mohla implikovat určitou míru popisnosti, Bc. Bořivoj Nachtmann ji zodpověděl v nečekané šíři a hloubce, přičemž odhalil (i pro školitele) až neočekávanou míru sofistikovanosti představitelů Islámského emirátu Afghánistán v užití sociální sítě Twitter/X při komunikaci s domácím i zahraničním obecnstvem. Za cenné lze považovat taktéž širší souvislosti strategické komunikace zamýšleného přerodu afghánské společnosti od „freedom jihad“ k „development jihad“.

Samotný analyzovaný pramen (Twitter/X účet oficiálního mluvčího Islámského emirátu Afghánistán) představoval výzvu z hlediska metodologického i vzhledem k nutnosti analyticky pracovat ve více jazycích – primárně v angličtině, darí a pašto. Správná aplikace kritické diskursivní analýzy, resp. political discourse analysis vycházející z pojetí Teuna

¹ Zvolte: Výborně – velmi dobře – dobře – nevyhovující.

² Minimální stanovené rozsahy jednotlivých typů prací jsou: bakalářská práce 72 000 znaků (tzn. přibližně 40 stran textu) a diplomová práce 108 000 znaků (tzn. přibližně 60 stran textu).



**KATEDRA
BLÍZKÉHO VÝCHODU**
Filozofická fakulta
Univerzita Karlova

A. van Dijka, přitom vyžadovala precizní zpracování značného množství materiálu pramenné povahy, o jehož rozsahu svědčí i hlavní příloha diplomové práce. Značné úsilí tak Bc. Bořivoj Nachtmann věnoval i prvotnímu vymezení dílčích zkoumaných témat (bezpečnost, zahraniční vztahy a ekonomický rozvoj). Ačkoliv i během samotné přípravy práci zaznívaly výhrady, že stanovení uvedených tematických kategorií může být vnímání jako arbitrární, Bc. Bořivoj Nachtmann dokázal jejich výběr obhájit v rovině kvalitativní i kvantitativní. Korektní aplikaci výzkumné metody přitom konzultoval i externě.

Na základě doporučení školitele Bc. Bořivoj Nachtmann napsal diplomovou práci v anglickém jazyce, což lze kvitovat vzhledem k její jednoznačně zahraniční orientaci. Jazyková úroveň práce pochopitelně neodpovídá rodilému mluvčímu pravidelně publikujícímu v anglickém jazyce. Případné projevy nedokonalosti lze však považovat za nutnou součást vzdělávacího procesu. Po formální stránce je práce vhodně strukturovaná, přičemž využití systému odkazů na rozsáhlou přílohu bylo zvoleno s ohledem na zachování kompaktní podoby samotného analyticky orientovaného textu. Snaze o nalezení rovnováhy mezi maximální věrností pramennému materiálu, správné aplikaci systému transliterací a zároveň zachování potřebné míry čtivosti přitom Bc. Bořivoj Nachtmann věnoval značnou pozornost.

Upřímné nadšení Bc. Bořivoje Nachtmanna pro téma se projevilo v rámci celé přípravy práce, kdy kromě naplňování formálních požadavků stále přicházel s novými nápady a myšlenkami. Vzhledem k proaktivnímu přístupu tak lze konstatovat, že školitelova role spočívala spíše ve stanovování pomyslných mantinelů, nežli v nutnosti směřování hodnoceného k dalším tématům či jejich dílčích rovinám. Jasně problematkové a především chronologické uchopení tématu navíc autorovi diplomové práce umožnilo pracovat s pramenem způsobem překračujícím standardní nároky na diplomovou práci a realizovat výzkum, který lze charakterizovat jako původní.

Diplomová práce Bc. Bořivoje Nachtmanna je tak nejen cenným příspěvkem k soudobým dějinám Afghánistánu, ale i k významu strategické komunikace jako takové. Práce jasně ukazuje, že strategická komunikace na sociálních sítích nemusí být jen nástrojem pomyslné podpory převzetí moci, v případě Afghánistánu symbolizovaného událostmi srpna 2021, nýbrž i klíčovou součástí komunikace transformace a rozvoje státní entity a jí administrované společnosti jako celku. Důmyslná analýza komunikace na sociálních sítích tak může být cenným nástrojem nejen pro regionalisty orientované na „hřbitov impérií“, ale i pro generalisty zkoumající širší společenské procesy.

Celkové hodnocení:

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.

Otázky k rozpravě:

- 1) Nakolik lze Twitter/X účet oficiálního mluvčího Islámského emirátu Afghánistánu považovat za vypovídající o celkových snahách Emirátu v oblasti strategické komunikace? Jaké další prameny (na sociálních sítích i mimo ně) by bylo možné v analýze zohlednit?



**KATEDRA
BLÍZKÉHO VÝCHODU**
Filozofická fakulta
Univerzita Karlova

- 2) Je narativ přechodu od „freedom jihad“ k „development jihad“ specifický pro zkoumaný Twitter/X účet, nebo by bylo možné ho vysledovat i v jiných kanálech strategické komunikace?

V Praze dne 17/05/2024

.....
podpis